

陈振忠教授希望本地高等教育景观能越来越开放，协助更多理工学院毕业生达成修读大学课程的梦想。
(郑明达摄)



@陈能端

新加坡科技学院和欧洲四所高等学府达成协议，将在新学年推出六个横跨航空工程、设计、幼儿教育和物理治疗领域的学士课程。如此一来，成立不到三年的科技学院与外国伙伴开设的课程将超过20项。

照这样的发展步伐，旨在培养各领域专才的新加坡科技

从航空到幼儿教育 科技学院新学年增六课程

成立不到三年的科技学院与外国伙伴今年将增设六个横跨航空工程、设计、幼儿教育和物理治疗领域的学士课程，课程总数到时将超过20项。

Art) 的传播设计、室内设计文学学位，以及另一所欧洲学院开办的物理治疗理学学位课程，都是第一次引进本地。

另外，科技学院从今年起将承办美国惠洛克学院 (Whealock College) 的幼儿教育与领导理学位课程。惠洛克学院之前的合作对象是义安理工学院和新苗师范学院，并只录取义安工院的毕业生。课程转移到科技学院下，会开放收生。

陈振忠解释，由于科技学院和提供物理治疗课程的学院还在敲定最后的细节，因此还不方便透露这所学府的名称，但陈振忠强调，这所学校在欧洲享有盛名。除

了物理治疗，科技学院也正和这个新伙伴探讨在本地开办职能治疗 (Occupational Therapy) 课程。

对修读物理治疗的工院生来说，这无疑是好消息。目前，南洋工院是本地唯一提供物理治疗培训的教育机构，有意提升相关技能的学生必须出国修读学士课程，今后，这些学生可选择留在本地，并在获得政府津贴的情况下，完成大学教育。

科技学院有基础发展为大学

政府2009年宣布拨款16亿设立科技学院，它同五所工院合作，与不同外国大学达致协议，联办学

士学位课程，让更多工学院毕业生有机会修读大学课程。报读科技学院的新加坡学生，同报读三所公立大学的学生一样，学费获得政府津贴。

科技学院在2010年录取首批500名学生，隔年扩招至1000人，今年的收生目标则是1300人。

陈振忠告诉记者，目前每四名申请进入科技学院的申请人当中，平均只有一人成功。这些数字不仅显示学院扩展速度快，也说明国人对大学教育有很大的需求。

他说：“南洋理工学院成立10年后转型为南洋理工大学，科技学院是否会走上相同的道路还是未

知数。不过，随着政府积极探讨扩充升大学的管道，我觉得是时候早点让科技学院成为一所大学。但这不取决于我们，而是要看当局的打算。”

在陈振忠看来，要建立全新的大学不是不可能，但以新加坡管理大学和新加坡科技设计大学的例子来看，至少需要两年筹办。如果要在短时间内增加大学学额，科技学院已经成立超过两年，有一定的基础，可以协助缓解大学学额供不应求的情况。

他认为，如果科技学院真的成为大学，应该继续保留贴近市场需求的本质，并继续和工院紧密配合，为工院毕业生提供有市场价值的课程。与此同时，科技学院未来可探讨和海外大学合作开办双学位课程的可能性。

陈振忠说：“现在的大学生都向往获得更多文凭。如果能分别从西方大学和东方大学拿到学位，就业前景会更广阔。我想在不久的将来，开办双学位课程将成为本地大学的趋势之一。”

新加坡科技学院2012年新课程

航空工程系荣誉学位

航天工程系荣誉学位

- 伙伴学府：格拉斯哥大学 (University of Glasgow)
- 收生人数：总共100人

幼儿教育与领导理学位

- 伙伴学府：惠洛克学院 (Whealock College)
- 收生人数：60人

传播设计文学学位

室内设计文学学位

- 伙伴学府：格拉斯哥艺术学校 (The Glasgow School of Art)
- 收生人数：总共100人

物理治疗理学学位

- 伙伴学府：无法透露 (最后细节尚未敲定)
- 收生人数：未确定

陈振忠教授支持增加大学学额

再过三年，每年度小一生升上大学的比率将高达30%。但在2015年后，这个比率应该如何调整才符合国家经济发展的步伐，随教育部成立探讨如何扩充升大学渠道委员会之后，成为引起讨论的话题。

针对这点，新加坡科技学院校长陈振忠教授认为，比率上调至40% “相当合理”。

他说：“30%的比率主要满足初级学院毕业生上大学的需求。另外，成绩属于前25%的工院生一般也可以进入本地大学。但我觉得只有前25%的工院生才能上本地大学的比率依然显示我们的制度太过精英化。”

反对激增大学学额的普遍观点是，如果在没有考虑市场需求的情况下栽培过量的大学生会让就

业市场失调，导致大学毕业生一职难求。不过，陈振忠并不觉得这样的论点成立。

他说：“目前的就业情况并非僧多粥少，而是恰恰相反。无论是金融还是其他行业，处处都能看到外来人才的踪迹。这显示我们没有足够的本土大学毕业生来做这些工作。如果是这样，为何要担心大学生会太多？”

探讨扩充升大学渠道的委员会由国防部兼教育部政务部长黄循财领导，在去年8月成立后，已如火如荼地搜集各阶层的反馈，还远赴芬兰和法国等地考察。委员会可能在国会辩论2012年财政预算案时做出初步建议。

无论到时宣布的结果会否如他所愿，最令陈振忠欣慰的是，近几年来，有越来越多学生在报读大

学时以新加坡大学为第一志愿。

陈振忠说：“如果你是英国人，又是牛津或剑桥的校友，肯定比毕业自其他英国大学的学生占优势，容易找到高薪职位。有趣的是，新加坡不存在这样的情况。只要毕业自公立大学，待遇相差不多。这显示人们对公立大学教育素质的认可，所以很多家长现在更希望孩子能进入本地大学念书，考取新加坡学府颁发的文凭。”

根据2008年发表的《扩充大学教育研究委员会初期报告书》，新加坡当年同龄学生只有25%能进大学，这当中初院生占19%，工院生占6%。到2015年，同龄学生能进大学的人数增至接近三分之一，初院生将占21.5%、理工院生占8.5%。

nengduan@sph.com.sg